

2022·1
27
星期四
辛丑年十二月廿五
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26042期
今日8版

习近平向首届全球媒体创新论坛致贺信

新华社北京1月26日电 1月26日,国家主席习近平向首届全球媒体创新论坛致贺信。

习近平指出,2022年北京冬奥会即

将开幕,中方将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。此次论坛以“共享科技冬奥”为主题,希望与会嘉宾集智共商、交流分享,助力精彩展现冰雪运动独

特魅力,发扬奥林匹克精神,共同推动奥林匹克冬季运动发展。

首届全球媒体创新论坛当日在京开幕,由中央广播电视台总台主办。

习近平向英国48家集团俱乐部“破冰者”2022新春庆祝活动致贺电

新华社北京1月26日电 1月26日,国家主席习近平向英国48家集团俱乐部同英中贸协、英国中国商会在伦敦举办的“破冰者”2022新春庆祝活动致贺电。

习近平指出,上世纪50年代,以杰克·佩里先生为代表的英国企业家开启“破冰之旅”,打破了西方对华贸易的坚冰。今年是中英建立大使级外交关系50周年,回首过去,我们不会忘记为中英关

系发展作出历史贡献的老一辈友人。展望未来,希望两国有关之士和工商界代表秉持“破冰精神”,不断拓展互利合作,赋予中英友好新的时代内涵,更好造福两国和两国人民。

奋斗新时代 奋进新征程 担当新使命
深入学习贯彻省第十一次党代会精神

我省去年粮食总产量达1930.3万吨,同比增长1.8%——

粮食生产创新高

信息支持作用,更好服务粮食生产。

优化“纵横会商制度”,适时组织气象、水利、应急等部门会商雨情、旱情,提前研判可能的气候变化和灾情,指导各地提前做好应对准备。及时调度墒情、苗情、虫情等300余期,形成农情调度周报40余期,发布预警信息1000余期,做到“耳聪目明”、精准施策。

全省“一盘棋”“一股劲”推进重大病虫疫情防控。全年没有发生重大病虫疫情大规模扩散危害的情况,特别是将草地贪夜蛾危害损失率控制在5%以内。

我省统筹谋划、强化技术支撑和示范引领抓好农药化肥减量工作。组织科学施肥技术培训496期、7.64万人次,科学用药技术培训2184期、15万人次。建设国家级化肥减量增效示范点15个、省级化肥减量增效示范点28个。省级农药减量增效示范点27个。聚焦九大高原湖泊,编制“十四五”《种植业结构调整方案》《化肥减量方

案》和《化学农药减量方案》,着力打造九大理湖全流域治理、全过程管控、全方位着力的“两减”新模式。

构建肥料农药常态化监管机制,实行肥料常态化管理,确保农业生产用上放心肥、放心药。2021年,印发《农药管理工作要点》,签订安全生产责任书,落实长短结合、标本兼治、管服并重的策略,压实属地监管责任。严格行政审批,

源头管好农药化肥生产经营。发放肥料登记证1927个、农药生产许可证8个、一般农药经营许可证18806个、限制使用农药经营许可证757个。开展质量抽检,保障农民群众的合法权益。抽检肥料产品50个、农药产品787个,共检查生产企业26家次、经营单位2.77万家次、使用单位5000家次,责令整改1086起,取消无照证97家,没收农药9.11吨,罚款169.18万元。研究制定农药生产、农药经营、农药管理等“十不准”“十应知”清单,

构建“管理清单化、清单具体化”的农药监管新模式。

创新模式,助力粮食丰产增收

2021年,我省在粮食生产中不断创新模式,推进杂交稻上山,发展旱种作物。

“全省各级农业农村部门充分发挥杂交稻旱种的分蘖优势,大力实施杂交稻上山行动,示范推广杂交稻旱种20余万亩,平均亩产500公斤,成为发展节水型农业的点睛之笔,形成我省稳定稻谷生产面积、确保口粮安全的创新点,开辟了云南口粮安全的新途径。”省农业农村厅相关负责人介绍。

同时,“院士出征”为云南粮食绿色生产提供有力支持。我省始终抓住精准施肥化肥减量这个“牛鼻子”,以技术有支撑、服务有主体、资金有保障大力推进测土配方施肥。

下转第三版

我省高速公路里程突破1万公里——

万里高速助跨越

“高速公路里程突破1万公里。”1月20日,在省十三届人大五次会议开幕式上,政府工作报告公布了这一好消息。

从1996年第一条高速公路建成通车,到如今高速公路里程突破1万公里,云南的高速公路建设发生了翻天覆地的变化。尤其是“十三五”以来,云南全力破瓶颈、补短板,高速公路建设一次次提速、一次次奋进,实现了一次次跨越,推动外联内通、均衡协调、面向未来的高速公路网络逐步形成,成为云南加快融入“双循环”新发展格局的重要支撑。

曾经山高谷深、出行不便的云南,随着高速公路网络的不断完善,迈入了“高速时代”。

从零到万的“云南长度”

1996年,云南第一条高速公路昆明至嵩明高速公路建成通车,拉开了云南

高速公路建设从“无”到“有”的序幕。“九五”期间,云南抓住国家扩大内需的机遇,加快公路建设步伐,多条高速公路相继开工建设。2002年11月,云南出台《关于加快公路建设的决定》,多条高速公路相继建成通车。2013年,云南出台《关于进一步加快公路建设的实施意见》,开启了包括高速公路在内的综合交通三年攻坚……截至“十二五”末,云南高速公路通车里程达4005公里,129个县(市、区)中72个通了高速,通车里程位居全国第20位,高速公路建设依然是发展短板。

经济发展,交通必须先行。省委、省政府将加快基础设施建设作为发展的“先手棋”,以高速公路建设为重点,紧盯目标压担子,挂图作战列单子,全力推进抽鞭子,掀起了云南高速公路建设高潮。

2015年,我省出台《关于推进五大基础设施网络建设五年大会战的意见》,规划到2020年高速公路里程达到6000公里。2016年,我省出台《关于加快高速公路建设的意见》,规划“十三五”期间全省高速公路通车里程达到8000公里。2017年,提出实施县域高速公路“能通全通”工程,力争有条件的县高速公路实现“能通全通”。2020年,政府工作报告提出,确保全省高速公路通车里程超过9000公里,进入全国前列。2021年,云南高速公路里程突破1万公里,实现了质的跨越。

一次次自动加压的背后,是云南一张蓝图绘到底、一盘棋协调发展,补齐经济社会发展短板的不懈努力。过去“路不通、业不行、民生艰”的昭通市,如今,规划建设的12条高速公路全部落地,基本实现县县通高速公路,“极不通”正逐渐变为“四通八达”。多县不通高速公路的红河哈尼族

彝族自治州,加快“大通道”体系建设,如今,全州高速公路通车里程突破1000公里,其中元江至蔓耗高速公路分段通车,结束了红河州南部地区不通高速的历史。

从县乡公路都是弹石路面,到开工建设11条(段)667公里高速公路,临沧市正建设成为孟中印缅经济走廊、面向南亚东南亚辐射中心的重要战略支撑点。

6年间,云南建设高速公路里程超过6000公里,写下了高速公路建设史上浓墨重彩的一笔。

从破到立的“云南实践”

由于基础设施长期落后,云南高速公路建设的步子走得并不轻松。

寻求突破,主动创新,云南在高速公路建设中进行了有效探索。

下转第三版

为您导读

中共中央办公厅印发
《关于建立中小学校
党组织领导的校长
负责制的意见(试行)》
见第二版

云南省人民代表大会
常务委员会工作报告
见第三版

云南小记者
为冬奥健儿助威


聚焦曲靖
见第六版



本报讯(记者 韩成圆 陈飞) 1月26日,记者走访了昆明市主要的商超、农贸市场,看到物资供应充足、消费旺盛。省商务厅监测数据显示,全省重要生活必需品库存充足,价格平稳。

上午11时,昆明市篆新农贸市场人流如织,傅阿姨买了腊排骨、蒜苗和白菜,她说:“腊排骨125元一公斤、白

菜4元一公斤、蒜苗6元一公斤,价格与前段时间相比变化不大。”记者看到,市场里各类菜品一应俱全,熟食、腌腊制品颇受欢迎。超市里,货品琳琅满目。红灯笼、卡通小老虎饰品增添了节日喜庆气氛,牛羊肉、水果、干果、预制年夜饭等带来了浓浓的年味儿。家乐福等超市还开展了各种优惠活动,吸引了众多消费者前来购置年货。

下转第二版

良好的营商环境是一个地方的靓丽名片,是企业发展省心安心放心舒心的基础,是地方招商引资的一块金字招牌。昆明市对标最高最优,抓重点、补短板、强弱项,以走在全省前列的标准全面推进营商环境改革。

站在新时代、面对新形势,昆明打通堵点、破除痛点、解决难点,致力于打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境,让企业和群众在昆明有更大的获得感,提升城市竞争力、影响力,推动昆明在新一轮发展和竞争中突围破局,勇当我省经济社会发展排头兵。

刀刃向内 深入推进市场化改革

在昆明市营商环境评价指标的表格里,共有21项一级指标、104项二级指标,这张薄薄的表格,传递了政府各职能部门的改革创新智慧、刀刃向内的勇气。

营商环境是一个复杂的生态系统,是由包括企业在内的政府、社会、市场、文化等诸多因素构成的总和,更是一个地区经济发展的“硬环境”和“软环境”的综合体现。昆明市高位统筹,对标一流制定改革方案,近年来相继出台了《昆明市优化提升营商环境实施意见》《昆明市营商环境提升十大行动》《关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的意见》等政策举措。

以“放管服”改革为指引,聚焦企业全生命周期服务,对标营商环境评价指标和企业群众需求,围绕企业群众办事中的堵点、痛点、难点,整体推进政府管理和服务模式创新,全力做好营商环境“便民利企加法、简政放权减法、优化服务乘法、廉政政除法”的“组合拳”,以问题为导向,打通部门之间的壁垒,全力打造“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”和全程服务有保障的一流营商环境。

做强“一网通办”,全市政务服务事项网上可办率达98.2%,16243个事项实现全程网办,全程网办率从3.75%提升到91.5%,九成事项实现“零跑腿”。

做优“一窗通办”,13250项政务服务纳入综合窗口统一受理,实现“申请一张表、材料一次交、一次办成事”。企业群众即来即办、“马上办好”。

做精“就近申办”,推动事项下沉办理,将养老保险、就业失业登记等高频事项委托街道社区为民服务站办理,群众在家门口就能办成事。与此同时,在全市人群密集区域布设24小时“不打烊”政务服务专区107个,132项高频事项实现自助办、就近办。

系统重构 争创全省服务标杆

昆明市全力营造“人人都是营商环境,事事关乎营商环境,处处彰显营商环境”的浓厚氛围,整体发力、系统重构,推出更多优化营商环境的“昆明经验”,努力为全省树立标杆,做出表率。

如何实现公共资源交易过程阳光、公开、透明?昆明市作为全国首批电子招投标试点城市,在全国率先启动区块链+公共资源交易平台——“昆易链”。“昆易链”运用区块链技术去中心化、公开透明、不可篡改、可追溯等特点,将业务层与腾讯区块链支撑层相结合,完成涵盖工程建设、政府采购、综合交易等多个领域的业务数据、主体库数据、业绩库数据、信用库数据的存证、查验及数据公开,对篡改情况及时预警,形成了“区块链服务+区块链电子证据+智慧监督”公共资源交易监督新模式。“公共资源交易智慧监管平台”入选国家发展改革委典型案例做法并在全国推广。

自2020年6月“昆易链”上线以来,已完成了包含56个环节的交易业务、主体库等共计260047条数据的存证工作,目前数据仍在实时更新。

通过不断改革创新,持续深化“一网四中心”、“政务七办”服务,形成了具有昆明特色的服务模式。2019年、2020年昆明市连续2年稳居云南省营商环境评价第一位。

2021年11月25日,国家发展改革委正式发布《中国营商环境报告2021》,昆明市表现优秀,是营商环境优化提升幅度最大城市之一。“招标投标”连续2年居全国前列,开办企业、招投标、纳税、政务服务4个指标优化创新经验入选示范引领典型案例,向全国推荐。

改革创新 优化营商环境永远在路上

良好的营商环境,不断吸引企业和项目落地昆明。

2021年12月9日,昆明市市场主体总量突破100万户,创历史新高。

“不到2小时就拿到了执照,还领取了免费的公章和服务大礼包,昆明的营商环境太棒了。”在昆明市政务服务中心一楼大厅,浙中科技(云南)股份有限公司经理兼法定代表人刘平接过营业执照后高兴地说。

下转第三版

云南在全国首批实现 会计行业“证照分离”改革全覆盖

本报讯(记者 杨抒燕) 记者近日从省财政厅获悉,云南在全国第一批实现会计行业“证照分离”改革全覆盖,省内会计师事务所分支机构和代理记账机构最快在申请执业许可当日即可开展经营,极大地优化了会计服务市场监管环境。

2021年,云南省实施会计师事务所分支机构设立行政审批告知承诺改革、中介机构从事代理记账业务行政审批告知承诺改革,在中国(云南)自由贸易试验区实行会计师事务所分支机构设立审批改为备案管理试点、取消中介机构从事代理记账业务审批工作,并实现会计师事务所执业证书、会计师事务所执业证书和代理记账机构最快在申请执业许可当日即可开展经营。

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端